

湖北日报全媒记者 张倩倩  
通讯员 兰子君

8月7日,武汉六渡桥地铁站旁,位于江汉区中山大道371号的灰砖小楼“长江书店”经修缮后重新开放,成为武汉又一红色地标。

汉口长江书店是中共在武汉最早的出版发行机构。1926年,上海书店遭军阀孙传芳查封。同年11月,汉口长江书店宣告成立,专门出版发行党内外所有的对外宣传刊物。

在1927年武汉国民政府时期,书店成为传播革命思想的重要阵地。其在《汉口民国日报》的启事中写下:“没有革命的理论,便不能有革命的行动”。本店愿意于这革命高潮中供给革命民众以研究高深革命理论的材料。”

开业首日,革命书刊即被抢购一空,一度因供不应求而“拉铁门”停业。为保障书源,党中央紧急调运上海印刷设备至汉,成立长江印刷厂,并将书店迁至济生马路交会处(今书店所在地)的四层楼宇,对外售书,对内作为党的秘密联络站。

根据革命形势需要,长江书店大量翻印、销售革命书刊,翻印的《共产党宣言》,曾在北伐战争中随军散发。

1927年4月,长江书店出版了毛泽东《湖南农民运动考察报告》的首个单行本。瞿秋白亲撰序言疾呼:“中国革命者个个都应当读一读这本书!”此书对当时最核心的农民问题给出了马列主义的回答,成为指导农民斗争的纲领性文献。

1956年7月16日,咸宁高中教员余遂生向湖北省博物馆捐赠了他珍藏的该书首印本。据其子余锦云回忆,抗战期间全家从江夏逃难至咸丰,父亲始终将这本书贴身珍藏,视若珍宝。如今,这本珍贵文献,已被中国国家博物馆收藏。

长江书店的故事,深深烙印在武汉的城市记忆里。参与过《湖北出版史料》编写的湖北省原新闻出版局离休干部,96岁的方振益老人指出,“传播的起点就在我们这里,现在挖掘、着手保护这些历史遗迹,既是还原史实,更是保存燎原火种。”

近两年,江汉区委将调查研究作为主题教育的重要内容,启动对汉口长江书店旧址的保护开发利用。2024年3月,经协商置换,武汉金融街集团中天新城公司获得使用权,并于今年4月启动修缮工程。

改造过程中,项目突破了传统旧址保护模式,创新性地融合了文物展示、书籍销售与文化体验,让红色记忆自然融入城市的烟火气与当代文化生活——

一楼陈列《向导》周报原件,1927年出版书目广告复刻件,生动再现“革命灯塔”的峥嵘往昔;二楼聚焦毛泽东32天徒步考察湖南农民运动的珍贵史料,深刻诠释中国共产党“调查研究”这一传家宝的精髓;三楼专门打造讲座沙龙、非遗传习的思想教育空间;四楼设有江汉区安静书桌,营造静谧的阅读思考氛围;五楼天台可举办露天电影与音乐会。

目前,在江汉区,焕然一新的长江书店,与毗邻的中共五大旧址(原汉口黄陂会馆)、江汉关博物馆等串联起一条生动的红色文旅廊道。这条廊道,见证着武汉从轰轰烈烈的“革命高潮”迈向生机勃勃的“文化自信”的伟大征程。

## “襄阳造”发射装置 助力快舟火箭升空

湖北日报讯 (记者周升蓄、通讯员吕宇飞、李艳)7月31日10时,快舟一号甲运载火箭在西昌卫星发射中心成功升空,将巴基斯坦遥感卫星01星顺利送入预定轨道。值得一提的是,该运载火箭的发射装置由中国兵器工业集团江山重工研究院有限公司(简称“江山重工”)研制,这也是该企业第二次助力快舟一号甲运载火箭成功完成发射任务。

据介绍,该发射装置可完成火箭快速转场运输、保温、起竖、发射、撤收等动作,同时具备优异的可复用性,能够显著降低成本,为未来高频频、规模化的航天活动奠定基础。同时,该装置可快速响应发射需求,为构建更加灵活的航天运输体系提供技术装备支撑。

近年来,江山重工先后荣获国家级、省部级科技进步奖80余项,连续获评“湖北省制造业企业百强”“湖北省高新技术企业百强”“襄阳市工业企业百强”。本次发射任务的圆满成功,标志着江山重工在运载火箭发射领域从研发设计到生产测试交付,形成快速响应机制,为我国在快速、高效、低成本进入空间开辟新路径。

“知音湖北 发现美好”

## 全媒体征集与推广活动启动

(上接第1版)征集不限于A级景区、旅游度假区等品牌旅游产品,更多鼓励各类市场主体、广大市民、游客、网友,通过发现和体验,推荐多样化的旅游要素。

活动精心设计十大文旅主题,涵盖了荆楚文化、休闲度假、都市潮玩、诗酒田园、运动休闲、岁时节令等类别,全方位发掘展示荆楚大地的自然禀赋与厚重人文,展示现代生活方式和“文旅+”“文旅”新业态、新场景、新产品,让每一位参与者都能触摸到湖北文旅最鲜明的精神标识与最动人的气质内涵。

活动将依托主流媒体全媒体矩阵和各类新媒体平台,实施“线上+线下”立体传播,构建“政府主导建平台、企业联动献精品、全民参与晒发现”的全新征集展示模式。

活动所征集的优秀文旅产品、各类资源等通过月度榜单,向全网宣传展示,向公众和游客“种草”,或许能很快成为下一个“网红”打卡地。

湖北省文化和旅游厅相关负责人表示,此次活动的价值不止于发布榜单,更在于将分散性资源转化为系统化产品。每月动态发布的主题榜单,将逐步聚合为十大主题产品体系,还将配套出版相关文旅主题产品宣传册和书籍,成为游客的出行指南。

天公久不降雨 庄稼口干舌燥

# 全省水库泵站联手为农田输水解渴

湖北日报全媒记者 艾红霞  
通讯员 李颖 张峰 胡剑芳 实习生 汪欣如

1961年以来最热的七月刚刚过去,晴热天气仍在持续,8月的农田又迎来用水高峰期——目前正值水稻孕穗扬花、夏玉米抽雄吐丝、大豆开花结荚,三大秋粮作物都处在产量形成的关键节点。

气温上升、来水减少、用水高峰“三期”叠加,面对区域性、季节性干旱挑战,如何防范应对高温旱情?

近日,湖北日报全媒记者从省水利厅了解到,全省正强化联动调控引江济汉工程、漳河水库、王英水库等重大水利工程,科学实施跨区域水资源调剂,全力保障城乡居民饮水安全和农业灌溉用水需求。

### 开闸放水 全力保障秋粮用水需求

“及时水来了!700亩水稻收成保住!”8月4日,咸宁市咸安区双溪桥镇陈祠村种植大户张雄辉看到中稻喝饱水,眉舒眼展。

7月以来,咸安区持续高温少雨,堰塘灌溉用水告急。8月1日,当地通过三库联合调度——四门楼水库开闸放水、协调借用王英水库水资源、合理调度南川水库,为全区20余万亩稻田“解渴”。

地跨荆州、荆门、宜昌三市的漳河水库灌区是全省最大灌区,8月6日8时,漳河水库将灌溉流量增加到45.67立方米/秒,清澈透亮的漳河水沿着渠道流向灌区深处。

“各干渠进水闸全部开启放水,全力保障粮食生产。”省漳河工程管理局相关负责人介绍,灌区7月降雨量较多年平均偏少八成,土壤墒情不足,7月15日启动今年第二轮灌溉以来,已为灌区农作物供水4700万立方米。

水库开足马力放水,重大水利工程忙着跨区域、跨流域调水补水。

泵站内机器轰鸣,机组高速运转。8月7日8时,长江水正经过引江济汉工程渠道,流向汉江、长湖及东荆河流域,为沿线居民生活、农田灌溉提供水源。

据统计,引江济汉工程自7月以来共从长江引水14.37亿立方米,其中向汉江补水11.03亿立方米,相当于9个东湖的水量,成为汉江平原旱情中的“输水大动脉”。襄阳市襄州区是农业大区,今年7月至今降雨量不足常年四成,当地水利部门开

启1677眼机井,调用9800台水泵实施轮灌,通过鄂北水资源配置工程跨区域调水,结合人工增雨作业,已完成159.7万亩秋粮作物和44万亩秋季油料作物的农田精准灌溉。

记者从省水利厅了解到,截至8月5日,全省共有1640座水库开闸保供水和灌溉,近200座涵闸、泵站引提外江水抗旱,全省累计启用机电井5万眼、机动抗旱设备33.5万台(套)。

### 精准灌溉 让每一滴水都用在刀刃上

“比往年人工灌溉节水超过30%。”8月5日,襄阳市襄州区水稻技术集成示范区的水稻田间,水光粼粼,稻秆挺拔,种粮大户白建锋介绍用上智能水阀实现精准灌溉后的变化。

“让每一滴水都用在刀刃上。”白建锋介绍,水省下来了,田也灌溉得更及时、更到位了。

襄州区水利和湖泊局相关负责人介绍,当地通过“工程调水+科技节水+人工增雨”组合拳,全力以赴守好鄂北“粮仓”墒情底线。

“每天巡查渠道超过20公里,发现漏水点立即抢修。”8月6日,在孝感市孝昌县的田间地头,抗旱护水小分队正在巡渠。

面对高温干旱天气,孝昌县水利部门统筹徐家河、芳畈、观音岩等水库水源,并依托陆山、白沙等泵站提水灌溉,截至目前累计调配灌溉用水2800万立方米,为43.5万亩水稻“解渴”。为避免水资源浪费,此次输水抗旱期间,当地党员干部特意组成抗旱护水小分队,24小时轮班巡查渠道。此外,孝昌县还组织农技专家深入田间,指导农户节水灌溉、覆盖保墒。

眼下正值七下八上防汛关键期,根据长江委最新预测,当前长江流域汛情平稳,来水持续偏枯,长江中下游及两湖控制站水位较历史同期偏低3.8米至4.8米,预计长江中下游及两湖水位仍将继续消退,后期抗旱压力大。

眼下正值七下八上防汛关键期,根据长江委最新预测,当前长江流域汛情平稳,来水持续偏枯,长江中下游及两湖控制站水位较历史同期偏低3.8米至4.8米,预计长江中下游及两湖水位仍将继续消退,后期抗旱压力大。

省水利厅相关负责人介绍,8月9日至13日,长江流域自北向南有一次中雨、局地大雨的降雨过程,已要求各地在确保防洪安全前提下,科学蓄水保水。同时要求各地继续坚持蓄雨水、引外水、存库水策略,加强上下游、左右岸、干支流、江湖库统筹,全力保障人饮安全和灌溉用水。



京山市高关水库为灌区稻田及时送水。(湖北日报通讯员 张德隆 摄)

## 水乡仙桃受“烤”验 多方找水护秋粮

湖北日报全媒记者 崔逾瑜 通讯员 胡纯波

仙桃,“河彼流水,其流汤汤”的水乡之城,正在经受一场旱情“烤验”。

据悉,出梅后,仙桃累计降水量仅75.2毫米,较多年同期偏少67.4%,且汉江水位、流量大幅低于去年同期。

仙桃种植水稻96万亩,正值中稻孕穗和抽穗需水关键期。连日来,干部群众积极“找水”,打响一场抗旱保粮战。

### 筑坝提水

8月6日,烈日当空,仙桃城区欧湾闸口数台翻斗车、推土机、挖掘机轰鸣。汉江畔,一条长100余米的弧形土坝逐步向中间合拢。

“抢时间就是抢水,两端同时施工,24小时作业。”排湖泵站工程管理局副局长范辉介绍,土坝合龙后,将架设50余台临时抽水泵,将汉江水抽到泵站进水渠,向通顺河补水。

当日上午8时,汉江仙桃站水位22.69米,流量达485立方米每秒,远低于往年同期。

进水渠水位过低,沿江各引水泵站只能“望江兴叹”。

徐鹤泵站是仙桃最大引水泵站,今年持续运行150余天,引水2.85亿立方米。“从6月18日起超低水位运行,4台机组,勉强开了1台。”泵站负责人严略介绍,旱情当头,只能“硬撑”。

北坝泵站在低水位运行半个月后,当日上午无奈停机。

目前,水利部门研判汉江水情,做好两手准备:上游来水增加,泵站开足马力引水;水位走低,泵站停机,启动泽口闸、徐鹤闸、北坝闸等打坝抽水预案。

8月7日凌晨,欧湾闸顺利合龙。

### 打井抽水

走进祥宇种养专业合作社千桥基地,大片水稻绿意盎然。田埂旁,机井跃出汨

汨地下水,在沟渠曝气后,再灌溉入田。

“水稻长势很好,悬着的心终于放下来了!”合作社负责人陈树说,6月末收完小龙虾后,陆续插下2800亩中晚稻。没想到,“天公”久不降雨。

“大渠有水,若都抽进来蓄着慢慢灌,下游咋办?”于是,合作社“向下挖潜”,在各基地打井40多口,抽水灌溉稻田,避免与下游“抢水”。

祥宇合作社所在的剅河镇是粮食生产大镇,主要水源来自南干渠和通顺河,汉江来水少,自然是“大河无水小河干”。面对旱情,镇里组织群众打下8寸大井61口,3寸至4寸小井355口,每天可抽水53万立方米,一次轮灌6天可覆盖农田7.5万亩。

在千桥村,村里自筹资金6万元,新打3口机井,并启用闲置自来水厂水井,覆盖6个村民小组、1200多亩稻田。

### “南水北调”

正午,位于郭河镇的联丰泵站,两

台灌溉泵轰鸣,一刻不停地向内垸抽取东荆河水。

泵站站长王明满头大汗,来回巡检机组运行情况:“这些水宝贵得很,还得向北支援。”除了满足郭河、张沟等沿线乡镇的需求外,该泵站所引的水,需长途跋涉到通顺河。

本轮旱情中,最北的汉江水位低,最南的东荆河情况稍好。基于“北部水少”的市情,市防讯抗旱指挥部提出“南水北调”。

所谓“南水北调”,就是调度东荆河沿线剅河泵站、剅河渡泵站、剅河泵站等闸站向南干渠和通顺河补水,并适时采取二级提水方式引通顺河水源向北部乡镇提水抗旱,将有限的水资源实现最优化配置。

据气象部门预测,9日晚至11日仙桃市大部有中到大雨、局部暴雨。目前,市防汛抗旱指挥部指导各地抢抓降雨有利时机,采取蓄提引灌等措施,千方百计增加抗旱水源,不等不靠打好抗旱主动仗。

## 湖北成立全国首家知识产权投资联盟

聚力建成支点  
打造知识产权强省

湖北日报全媒记者 文俊  
通讯员 林治国 实习生 邹枫烨

为推动金融与知识产权深度融合,促进知识产权成果转化运用,8月7日,2025年湖北知识产权金融生态建设推进活动在武汉举行。活动现场,全国首家湖北省知识产权投资联盟正式成立,12组投融资项目签约,签约总额达2.65亿元。

省知识产权局党组成员、副局长谢冠林表示,要学习贯彻省委十二届十次全会精神,担当作为,突出优质效、坚定不移厚植支点的核心优势,构建健康、高效、可持续的知识产权金融生态。大胆探索知识产权增信融资机制,创新知识产权金融产品与服务模式,破解知识产权金融“评估难”“处置难”等问题,真正形成“技术一知识产权—金融—产业”的良性循环。

471家科技型企业入选《湖北省第四批知识产权质押融资授信企业白名单》,涵盖A、B级知识价值信用企业及拥有高价值专利的创新主体。

“今年上半年,湖北知识产权质押融资111.37亿元,全国第七,同比增长59%。”省知识产权局运用促进处处长陈波介绍,将加强科技型中小企业知识价值信用评估结果运用,探索建立“知识产权运营+投贷联动”的投融资模式,开展“入园惠企”行动,破解中小企业融资难题,助力创新型中小企业做优做强,赋能产业发展。

### 投早投小 支持高价值专利转化

活动现场成立的全国首家湖北省知识产权投资联盟汇聚16家知识产权创投机构,专注“投早、投小、投硬科技”,联盟将有效促进知识产权技术资产的转化运用,有力推动政策、资本、产业的无缝对接,形成相互促进的良性循环。

武汉心径医疗科技有限公司的“AI人工心脏及智械矩阵”等三个高价值专利项目进行路演。武汉心径医疗科技有限公司创始人、著名

心脏外科专家陶凌教授介绍,“AI人工心脏”被称“会思考的心脏”,它就像一个“会思考的泵”,不仅能像传统人工心脏一样将血液泵送到全身、维持血液循环,还能通过AI算法实时分析患者身体状态,自动调整工作模式。目前,该项目已获得湖北省知识产权投资联盟机构之一,光谷知投的一笔投资。

活动促成了一系列知识产权金融合作成果:省知识产权局与省工行、省农行、省中行等10家银行签订知识产权金融赋能创新发展战略合作协议;武汉知识产权交易所和省内3家银行达成60亿元集中授信,重点支持高价值专利转化。来自全省10个知识产权金融生态建设试点县区的12组知识产权投融资项目现场签约,整合银行、创投机构与企业等多方资源,签约总额达2.65亿元。

此次活动由湖北省知识产权局、武汉市江夏区人民政府主办,武汉市江夏区知识产权局、武汉市江夏区财政局承办,湖北省现代纺织产业知识产权运营中心、湖北省先进纤维材料综合型技术创新平台协办。活动中,金融、投资机构代表围绕知识产权金融生态建设进行现场交流,展现了湖北科技创新的丰硕成果和广阔前景。

曾出版《湖南农民运动考察报告》首印本  
汉口长江书店焕新启幕